

## OTOKAR BŘEZINA (1868-1929)

VĚDECKÁ KNIHOVNA  
UNIVERZITY J. E. PURKYNĚ  
V ÚSTÍ NAD LABEM

### 145. výročí narození

Dne **13. září 1868** se narodil český básník, esejista a spisovatel, nejvýznamnější český představitel symbolismu, **Otokar Březina**.

Původním jménem Václav Jebavý pocházel z **jihočeských Počátků** z rodiny venkovského obuvníka. Po maturitě na reálce v Telči **působil jako učitel** v Jinošově u Náměště nad Oslavou, poté v Nové Říši na Moravě a na měšťankách v Jaroměřicích nad Rokytnou. Do Březinova života významně **zasáhla smrt obou rodičů** během jednoho týdne roku 1890 a také milostné přátelství se starší, filozoficky založenou **Annou Pammrovou**, které však zůstalo jen plachým vztahem dvou oduševnělých, básníka naplnilo bolestnou rezignací. Otokar Březina se všeobecně projevoval jako **samotářský** a uzavřený člověk, pro kterého studium starověké evropské, ale i indické filozofie bylo zajímavější než cokoli jiného. Jeho první literární pokusy spadají do let gymnaziálních studií; jednalo se zejména o sociální epiku, humoresky, fejetony, vše laděno v harmonických barvách maloměstského spektra. Jeho první tištěné básně mají epický charakter, **ztvárňují prostý životní příběh**. V próze používá naivně bodrého humoru, s nímž se snaží vykreslit různé typy lidí. V letech 1892–1893 převládá v jeho díle deprese, melancholie, pochybnosti o smyslu tvorby, je to doba zásadního uměleckého přerodu. **Realistický prozaik se mění v symbolistického básníka**.

Březinova básnická tvorba, stojící často na samém pomezí mezi uměním a filozofickou meditací, patří umělecky i **myšlenkově k nejnáročnějším hodnotám evropského symbolismu**. Březinovo dílo bylo vysoce ceněno již za jeho života, získal čestný doktorát filozofie Univerzity Karlovy, několikrát **byl navržen na Nobelovu cenu za literaturu**. Literární dílo Otokara Březiny představuje ucelený a uzavřený vrchol českého literárního symbolismu.

### V NAŠÍ KNIHOVNĚ JE MOŽNÉ SI VYPŮJČIT:

**Josef Zika:** Otokar Březina: Studie s ukázkami z díla.

**Básnické spisy:** Tajemné dálky; Svítání na západě; Větry od pólů; Stavitelé chrámu; Ruce.

**Otokar Březina:** Hudba pramenů a jiné eseje.

**Miloš Dvořák:** Miloš Dvořák o Otokaru Březinovi.

